

**Евразийская интеграция и возможности для социально-экономического
развития стран Центральной Азии**

Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович

Щерба Ксения Дмитриевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: kd.shcherba@gmail.com

Вот уже более 30 лет прошло с момента, когда страны, входящие в состав СССР, выбрали независимость и собственный путь развития. Это достаточный срок, чтобы сформировать новую модель экономики, обозначить долгосрочные цели, разработать модели взаимодействия с иностранными инвесторами.

Три десятилетия обособленного, самостоятельного развития привели к значительному расслоению бывших советских республик по уровню национального богатства и специфике осуществления в них экономической деятельности. И это при том, что к 1991 году уровень жизни, состояние экономики и образовательные стандарты были примерно схожи во всех странах. За прошедшее время большинство стран так и не смогли в полной мере переформатировать доставшиеся в наследство от СССР политические и экономические модели.

Большинству государств Центральной Азии так и не удалось достичь серьезных успехов в создании конкурентной, диверсифицированной, открытой экономики, с действенной системой защиты частной собственности и прав инвесторов. Более того, в основном страны региона даже официально не ставили для себя подобной цели, и с самого начала независимости максимально использовали промышленное наследие СССР, сформировавшийся к этому моменту уклад экономики. Вместе с тем, в современных условиях без привлечения иностранных инвестиций, использования передовых практик и технологий ни одно из государств не может рассчитывать на качественное развитие, улучшения социально-экономической ситуации.

Важным фактором, влияющим на инвестиционную привлекательность государств Центральной Азии и Южного Кавказа, является их участие в работе Евразийского экономического союза - наиболее масштабного и динамично развивающегося интеграционного объединения на постсоветском пространстве. Экономическим сердцем ЕАЭС является Российская Федерация, обладающая значительным ресурсным, транспортно-логистическим и технологическим потенциалом, а также емким рынком сбыта. В настоящее время участниками интеграционного объединения наряду с Россией и Беларусью являются Армения, Казахстан и Кыргызстан. Интерес к сотрудничеству с данным интеграционным объединением проявляют Узбекистан и Азербайджан.

Среди факторов, положительно влияющих на инвестиционный имидж стран, участвующих в работе интеграционного объединения, следует выделить доступ к емкому рынку ЕАЭС, который протянулся от Балтийского побережья до берегов Тихого океана. Перспективы создания совместных производственных цепочек, в том числе, в области производства высокотехнологичной продукции, также положительно влияют на инвестиционный потенциал входящих в ЕАЭС государств региона. Не позднее 2025 года будут созданы

наиболее важные для участников ЕАЭС единые рынки - электроэнергетики, природного газа, нефти и нефтепродуктов. Это должно оказать позитивный и долговременный эффект на экономическое развитие стран-участниц союза и повысить их привлекательность для инвесторов.

Через участие в работе интеграционного объединения Казахстан, Армения и Кыргызстан получили возможность коллективного отстаивания собственных экономических интересов и совместного выхода на рынки третьих стран, с которыми у ЕАЭС заключены договора о создании зон свободной торговли. Также членство в ЕАЭС предусматривает доступ к дополнительным источникам финансирования - кредитам Евразийского банка развития и средствам Евразийского фонда стабилизации и развития. Позитивное влияние на инвестиционный климат Армении, Казахстана и Кыргызстана также будет оказывать внедрение единых принципов практик макроэкономического регулирования, базирующихся на современных мировых практиках, и координация экономической политики.

Таким образом, евразийская интеграция создает возможности для устойчивого социально-экономического развития стран Центральной Азии, достижения ими высокого уровня национального благосостояния и стабильности.

Источники и литература

- 1) Договор о Евразийском экономическом союзе (Астана, 29 мая 2014 г.) (ред. от 15.03.2018) // Официальный сайт Евразийского экономического союза. – URL: <http://docs.eaeunion.org/>
- 2) Лаленко М.В. ЕАЭС: пространство экономической интеграции / М.В. Лаленко. – М.: НП РММД, 2018. – 123 с.
- 3) Пути и пояса Евразии. Национальные и международные проекты развития на Евразийском пространстве и перспективы сопряжения / Под ред. А.В. Лукина и В.И. Якунина. – М.: Издательство «Весь Мир», 2019. – 416 с.
- 4) Оценка экономических эффектов отмены нетарифных барьеров в ЕАЭС / Под ред. Е.Ю. Винокурова. – ЦИИ ЕАБР, 2015. – 67 с.